

¡Proletarios  
de todos los países, uníos!

# Mundo Obrero

DIARIO DE LA REVOLUCION  
ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, viernes 9 abril 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 406 (1.116)

## MITIN DE CLAUSURA DE LA CONFERENCIA PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA

El domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el  
**MONUMENTAL CINEMA**  
un gran mitin de clausura de la Conferencia Provincial del Partido  
Comunista. Intervendrán:  
**Villalobos**, por la Comisión Agraria del Comité Provincial.  
**Petronila Macías**, por la Secretaría femenina.  
**Giorla**, por el Comité Provincial de Madrid.  
**JESUS HERNANDEZ**, por el Buró Político del Comité Central del Partido Comunista  
de España.

## ESTA MAÑANA HA COMENZADO LA CONFERENCIA PROVINCIAL DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA

Sed en el trabajo los primeros; en disciplina, el ejemplo; en la lucha, los más audaces; en vuestras relaciones con los demás partidos y organizaciones del Frente Popular, los más cordiales, y habréis cumplido con nuestro deber de comunistas", ha dicho a los militantes de Madrid nuestro camarada José Díaz

## Salud a los más firmes defensores de Madrid!

### Presidencia de honor y presidencia efectiva

Las diez en punto, el camarada Diéguez abrió el acto con breves palabras de salutación a los delegados, y propuso que la presidencia de honor de la Conferencia esté constituida por camaradas Staliu, Dimitroff, Thaelmer, Ana Pauker, Rakosi, Gramsci, el Comité Central del Partido Bolchevique de la U. R. S. S., Comité Ejecutivo de la I. C. C., José Díaz, C. C. del P. C. de España, La Calle, general Miaja, Heredia, Evaristo Gil, Bórzana, Juanito Jiménez, Corrijo, Medrano, Cuesta, Zaira, Lina Odona, Andrés Martín, Giorla, Antonio Fortero, Durutti, Beltrami, Antonio Coll, García Lorca y todos los cuídus.

### Nuestra camarada "Pasionaria" pronuncia un breve discurso de apertura de la Conferencia



Entre dos magníficos emblemas del Partido habla nuestra "Pasionaria" en la Conferencia del pueblo madrileño. (Foto Mayo.)

Nuestra camarada Dolores Ibárruri, en medio de grandes aplausos de todos los delegados, pronuncia el discurso de apertura de la Conferencia. Las camaradas de Madrid: Lo mismo que el Comité Central de nuestro Partido, la expresión del sentir de toda la España, vuestra Conferencia Provincial de Madrid, expresa igualmente la expresión del sentimiento y de la voluntad de las masas populares de Madrid. Son importantes los éxitos que en esta Conferencia vais a señalar, al mismo tiempo que el ejemplo de cada compañero ha de ser la comprensión de que los comunistas, los más audaces, los más trabajadores, los más fieles, al mismo tiempo, los más humildes. Nuestro orgullo de Partido no debe hacer que cada compañero se cree superior a los demás camaradas. Habrá que recordar las palabras de los nobles que cuando elevaban al trono a un rey, decían: "Cada uno de nosotros vale tanto como vos; todos juntos vale más que vos". Sólo en la medida en que cada uno sepa ligar su trabajo con los demás compañeros, el Partido será grande, el Partido crecerá. Recordemos no podemos olvidar que lo que ocurre en Madrid repercute de manera tremenda en toda España. El heroísmo de Madrid ha servido para desterrar la U-

## ¡VIVA LA CONFERENCIA DEL PUEBLO MADRILEÑO!

EN el suntuoso teatro de Bellas Artes se han reunido esta mañana los delegados a la Conferencia Provincial de Madrid del Partido Comunista. Se sientan en las butacas que servían para distraer los ocios de los distinguidos señores del Circolo de Bellas Artes hombres llegados de los frentes de combate, hombres que han abierto un breve paréntesis en su vida ruda de trabajadores entusiastas al servicio de la guerra, mujeres que combaten en este frente sin tregua que es Madrid, campesinos que labran una tierra que es suya, dirigentes de masas, jefes de nuestro Ejército y de nuestra producción, dirigentes de Sindicatos... Unos doscientos cuarenta delegados de la organización vasta y firme, forjada en el fragor de los combates victoriosos de la gloriosa epopeya de Madrid, que es nuestro Partido en la capital de España y en su provincia.

Bajo la mirada de los grandes jefes, que en retratos monumentales presiden el salón, los artífices de la defensa de Madrid han comenzado a deliberar esta mañana. Con la vista puesta en el noble rostro del que fue inolvidable maestro y guía del proletariado, Lenin. Bajo la mirada del gran jefe de la Humanidad avanzada y progresiva que es Stalin. Bajo la mirada del gran timonel de la gloriosa Internacional Comunista que es Dimitroff. Los comunistas de Madrid han comenzado a discutir los problemas de todo el pueblo madrileño basados en las lecciones, en los consejos de los tres grandes dirigentes. Bajo la dirección de nuestros queridos camaradas José Díaz, "Pasionaria" y de todo el Comité Central del gran Partido Comunista de España, que en la reciente reunión de su Pleno Ampliado han señalado a todos los comunistas, a todos los antifascistas de nuestro país cuál es el camino de la victoria.

En el Pleno Ampliado de nuestro Comité Central, el secretario de nuestro Partido dijo que exhibíamos el ejemplo de los comunistas de Madrid, del proletariado y masas populares de Madrid, como un orgullo. Y estos hombres que han iniciado hoy su Conferencia para analizar lo que se ha conseguido, para examinar los aciertos y los errores, para dar solución a problemas vitales, tienen presente este elogio del secretario general del Partido Comunista para perseverar en su buen trabajo bajo la dirección acertada de su Comité Provincial, que tiene hombres de acero como Antón, Giorla, Diéguez, Girón, Delage, Puente, Montoliu, Alcántara, Sanzano, González, y mujeres del temple de Encarnación Sierra. Los comunistas de Madrid quieren trabajar y luchar siempre con abnegación y heroísmo para llevar al pueblo madrileño por derroteros de victoria y así merecer siempre el elogio de su querido Comité Central.

Hoy ha hecho su informe el secretario del Comité Provincial, camarada Antón, tras unas palabras cál-

das y elocuentes de nuestra "Pasionaria". Comenzarán a hablar los delegados. Referirán los hombres de las trincheras cómo cerraron el paso a las tropas mercenarias del fascismo en Carabanchel, en el Puente de Segovia, en la Ciudad Universitaria, en El Pardo, en el Jarama y en Gualdalajara. Dirán los aviadores cómo han logrado hacerse los dueños del aire y asombrar al mundo con sus hazañas. Contarán los tanquistas cómo asaltan las trincheras y las fortificaciones del Ejército extranjero. Y nos dirán los antitanquistas cómo hicieron retroceder a golpes de bombas a los tanques italianos y alemanes en aquellos primeros días de la defensa de Madrid.

Hombres de las fábricas y de las fortificaciones, camaradas que trabajan sin recuento de horas para la guerra, que forman en las brigadas de choque de la producción, que han formado brigadas "estajanovistas" y han aumentado extraordinariamente la producción, nos harán conocer el maravilloso esfuerzo de los combatientes de las fábricas para ayudar a sus hermanos del frente a ganar la guerra.

Delegados de los pueblos, que hablarán de la satisfacción de los campesinos porque la República les ha entregado la tierra, y de la necesidad de protegerles, de ayudarles, de guiarles por el camino de la garantía y la defensa de sus intereses.

La Conferencia va a discutir todos los problemas de la guerra en relación con las necesidades de los frentes y de la retaguardia madrileña. Va a discutir el problema de la unidad obrera y antifascista. La necesidad de unificar los esfuerzos con los camaradas socialistas, la necesidad de unir a los Sindicatos de la C. N. T. y de la U. G. T. en un trabajo común, prólogo de la unificación. Va a discutir nuestra Conferencia la forma de reforzar la eficacia del Frente Popular. El abastecimiento de Madrid. En general, todos los problemas que tiene planteados nuestra capital y su provincia.

Ya ha fijado nuestro camarada Antón, en su magnífico informe, las cuestiones fundamentales, toda la política clara de nuestro Partido sobre la línea de las decisiones del Pleno Ampliado del Comité Central del Partido Comunista de España. Y así como el Pleno fue el Pleno de todos los antifascistas de España, la Conferencia de nuestro Partido en Madrid es la Conferencia de todos los combatientes, de todo el pueblo madrileño. De ella han de salir las rutas claras y luminosas que nos lleven a alejar rápidamente todo peligro de Madrid, haciendo retroceder al enemigo en una contraofensiva vigorosa.

¡VIVA LA CONFERENCIA PROVINCIAL DE LOS BOLCHEVIQUES DE MADRID! ¡VIVA LA ASAMBLEA DE TODAS LAS MASAS POPULARES DE MADRID Y SU PROVINCIA!

rencia. Una Conferencia de trabajo, en la que la labor de cada compañero sirva de ejemplo para los demás y entonces diremos que la Conferencia ha sido una Conferencia revolucionaria, porque el revolucionarismo no son las frases de

### Una carta del secretario general del Partido Comunista, camarada José Díaz

A los compañeros delegados a la Conferencia Provincial de Madrid.

Queridos camaradas: Un quebranto en mi salud me impide asistir—como hubieran sido mis fervientes deseos—a vuestra Conferencia. Pero ya que no puede hacerlo en presencia, mi pensamiento os acompañará en vuestras deliberaciones, que no dudo han de reportar en beneficio de aquellos que hoy—para nosotros como para todos los antifascistas—es el objetivo fundamental de todas nuestras actividades: ganar la guerra.

La línea general de los problemas a tratar en vuestra Conferencia está trazada por la resolución del Comité Central, producto de la amplia discusión de todos los delegados que aportaron sus experiencias, línea que debe ser el eje fundamental de vuestras deliberaciones, abondándola y adaptándola a las características específicas de Madrid.

Ha sido vuestro Comité Provincial uno de los que más activamente ha trabajado, y a través de cuya dirección, nuestro Partido ha conseguido grandes éxitos, y que como se ha dicho en nuestro Pleno son el orgullo del Partido Comunista.

Ahora se trata de consolidar esos éxitos y saber utilizar la actividad enorme de los viejos y nuevos cuadros y educarlos en la teoría marxista-leninista y en el espíritu y tenacidad bolchevique.

Sé que esos éxitos no se os han de subir a la cabeza; de todos modos creo necesario aconsejaros fraternalmente la conveniencia de ahondar en la crítica y autocrítica sana y constructiva para superar todas las debilidades e insuficiencias, que aunque son debildades propias de un rápido crecimiento, si no se corrigiesen podrían llegar a dañar las posiciones políticas conseguidas a través de un intenso y abnegado trabajo.

No se ocultará, camaradas de Madrid, que si todas las conferencias de nuestro Partido tienen una enorme importancia para la educación de nuestros militantes, para el desarrollo de la guerra y para la consolidación de las conquistas revolucionarias, la Conferencia de Madrid ha de ser después del Pleno Ampliado de nuestro Comité Central la Conferencia que con las experiencias y trabajos realizados por nuestro Partido, con el ejemplo magnífico de nuestros militantes en el frente y en la retaguardia, despierte la emulación de los compañeros de otras provincias que han de mirarse con orgullo en el trabajo abnegado y en la capacidad y experiencia de nuestros militantes de Madrid.

No podéis olvidar que lo que ocurre en Madrid repercute inmediatamente en toda España; tened bien presente que el objetivo fundamental del enemigo de conquistar Madrid no ha variado, y a él ha de dedicarse todos sus esfuerzos para apoderarse de la que es y será en la medida que nosotros sepamos defenderla y alejar al enemigo para siempre de la capital de la República democrática española sobre la que convergen las miradas y las esperanzas de los antifascistas de todo el mundo.

La defensa de Madrid se cimenta en la unión estrecha de todas las fuerzas que la defienden y en el trabajo abnegado de la retaguardia. Factor decisivo de su defensa en los días angustiosos de noviembre, nuestro Partido será hoy también el factor decisivo de la contraofensiva. El histórico "¡No pasarán!" será reemplazado por la acción decidida de todos los luchadores antifascistas por el "¡Pasaremos!", que nos deparará el triunfo definitivo.

magógicas, sino el ejemplo en la resolución de todos los problemas. A esta Conferencia no ha podido asistir, por encontrarse enfermo, el camarada José Díaz. Me ha entregado esta carta, que os voy a leer:



Nuestro camarada Antón durante su informe. (Foto Mayo.)

Nuestro Partido fué el que levantó la bandera del Frente Popular, y consiguió, reagrupando a todas las fuerzas antifascistas en un solo denominador, infligir formidables derrotas al enemigo. Bajo la bandera del Frente Popular conseguimos la victoria.

Sed, pues, vosotros, a través de vuestra Conferencia, los defensores más entusiastas del Frente Popular como factor de triunfo, al mismo tiempo que en los frentes demostráis con vuestro heroísmo cómo saben luchar y morir los miembros de nuestro Partido.

Sed en el trabajo, los primeros; en disciplina, el ejemplo; en la lucha, los más audaces; en vuestras relaciones con los demás partidos y organizaciones del Frente Popular, los más cordiales, y habréis cumplido con vuestro deber de comunistas.

No puedo asistir a vuestras deliberaciones, pero en representación del Buró Político del Comité Central de nuestro Partido van a vuestra Conferencia la camarada "Pasionaria" y los compañeros Jesús Hernández y Checa. Con ellos os envío la expresión de mi afecto más profundo con el deseo de que de vuestra Conferencia salgan las decisiones prácticas que aceleren el triunfo de nuestra causa.

¡Viva el pueblo heroico de Madrid! ¡Vivan sus bravos defensores! ¡Viva la Conferencia Provincial de Madrid de nuestro glorioso Partido Comunista!

Terminada la lectura de la carta, los delegados, en pie, tributaron a nuestra camarada "Pasionaria" y al camarada José Díaz grandes aplausos, y vitorearon al Comité Central de nuestro Partido repetidas veces y con gran entusiasmo.

## ¡AYUDA AL NORTE!

NUESTRA camarada "Pasionaria", en su discurso inaugural de la Conferencia provincial de nuestro Partido, ha gritado a todos los comunistas de Madrid: "¡Ayudad al Norte!", y ha expresado la necesidad de atacar en Madrid en defensa de Bilbao.

El Ejército de los invasores, fracasado frente a la capital de la República, ha vuelto sus garras—tanques alemanes, aviación italiana, soldados de todas partes—contra la capital de Euzkadi. Vascos y asturianos resisten heroicamente a las tropas extranjeras. Allí también se ha prometido "¡No pasarán!", y los bravos soldados del Ejército del Norte lo cumplen de cara a todas las dificultades.

Pero cada ciudad española asediada por los invasores ha de defenderse desde toda España. La libertad de Madrid es la libertad de Vizcaya; defendiendo la libertad de Bilbao se defiende la de Barcelona o Valencia. Todos juntos, pues, hemos de defender a nuestras ciudades una por una.

Nosotros repetimos la vieja consigna: ¡Ofensiva en todos los frentes! ¡Ayudemos al Norte atacando al enemigo en todos los sectores de España!



# El informe del secretario general del Comité Provincial de Madrid, camarada F. Antón

Entre una ovación delirante ocupa la tribuna el camarada Antón, secretario general del Comité Provincial de nuestro Partido.

Con palabras claras, pasadamente serenas, empieza su informe el camarada Antón, haciendo historia de la evolución que ha tenido hasta llegar a su plenitud actual el Partido Comunista en la provincia de Madrid, y se extiende en consideraciones de las causas fundamentales de esta transformación para llegar a la conclusión de que ella ha sido posible porque las masas se han dado perfecta cuenta de la justeza de nuestra línea política y de que no tenemos otra preocupación que la de servir los intereses del proletariado y de la democracia.

Refiriéndose a la preocupación fundamental de todo antifascista en estos momentos, es decir, a la necesidad de ganar la guerra, Antón señala que a la consigna gloriosa del "No pasarán", ha de preceder otra, estampando en nuestras banderas la de un categórico "Pasaremos". Esto lo indicó hace algún tiempo nuestro camarada Díaz, y en Madrid, nuestro Madrid tantas veces heroico y mártir, ha seguido al pie de la letra el consejo. Hace tiempo se inició en nuestra capital la ofensiva contra los invasores del suelo patrio, y en estos momentos, precisamente ahora, esa ofensiva adquiere caracteres de máxima intensidad a las mismas puertas de la capital. Hace un canto a la admirable lucha que el pueblo de Madrid sostiene contra el fascismo, y dice que esto ha hecho que en nuestra capital se hayan llegado a creaciones e improvisaciones que son la admiración del mundo entero. De donde nada había salido en otros momentos, enorme y una inquebrantable decisión antifascista, han surgido, casi por generación espontánea, los antianquisistas, los aviadores, los artilleros, los conductores de tanques, todos nuestros héroes, en fin, que han sido capaces de producir esa admiración que el mundo siente hoy por nuestra heroica capital.

## EL PROCESO DE TRANSFORMACION DE NUESTRO EJERCITO

Sigue su discurso haciendo un relato de las ofensivas que el enemigo ha desarrollado sobre Madrid y el proceso de transformación de nuestro Ejército a través de estas ofensivas. Desde aquellos batallones entusiastas, pero sin eficacia militar por sus deficientes formaciones, se ha llegado ahora al gran Ejército regular de Mussolini en la gran derrota de Guadalajara. Se refiere seguidamente a la eficacia de Artilleros, conductores de tanques, reconocidos hasta los propios prisioneros Italianos. Habla después de las necesidades que aún tiene el Ejército de Madrid, señalando como la más interesante la de la creación de sus reservas. El gobierno ha decidido, para crearlas, la movilización de varios reemplazos; "pero yo afirmo aquí—dice el camarada Antón—que no basta con decidir, hay que hacer cumplir estas decisiones". Pide que se movilicen de verdad cuantas quintas sean precisas. El Ejército quiere reservas, y hay que dárselas. Después señala otras deficiencias que aún nos quedan en la organización del Ejército, y refiere casos de desigualdad con los que hay que terminar cuanto antes.

Se ocupa a renglón seguido de la necesidad de crear un potente industria de guerra por medio de la constitución de un organismo director que haga posible terminar con el caos que existe actualmente, y señala casos concretos de hechos que han ocurrido en Madrid.

Habla de los ataques de que se hace víctima al Partido Comunista, ataques que rechaza por injustos, y dice que nuestro Partido no necesita a discutir más que sobre una base: aquella que nos conduzca a la unidad absoluta de las masas antifascistas.

Trata temas tan interesantes como los que se relacionan con la posición adversa del Partido Comunista a la implantación del salario único, razonando esta posición debidamente. Nos presentan muchos—añade—como enemigos de los Sindicatos, y nosotros afirmamos que habrá quien sea tan amigo de los Sindicatos como nosotros, pero más no.

## SE REUNE EL GOBIERNO DE ESPAÑA

### El 14 de abril se conmemorará trabajando en homenaje a los combatientes

Valencia, 8.—A las cuatro de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo, presidido por el camarada Largo Caballero. Terminó la reunión a las ocho de la noche. La referencia fue facilitada por el ministro de Sanidad, compañero Federico Montseny, quien entregó una nota, que dice:

"Uno de los acuerdos más importantes tomados en el Consejo de ministros hoy es el que se refiere a la festividad del próximo 14 de abril. El Consejo ha estimado convenientemente que el 14 de abril debe conmemorarse trabajando todo el mundo como homenaje a los combatientes y demostración viva de adhesión al régimen, invitando a los trabajadores y a los funcionarios a entregar el importe del jornal del día, dándole a beneficio de los hospitales. Creemos que es esta la mejor manera de demostrar la absoluta concentración del pueblo y del Gobierno y la voluntad de colaborar en el triunfo de un modo eficaz y directo. Como único acto oficial en esa fecha, se ha acordado celebrar de manera austera una recepción ante el presidente de la República, en la cual todos los partidos y organizaciones podrán reiterar una vez más la fidelidad a los postulados democráticos que simbolizan hoy más que nunca el 14 de abril.

## JUSTICIA Y GENEROSIDAD DE LA REPUBLICA

### A los combatientes que luchan forzados en las filas fascistas se les reconocerán sus derechos y sus cargos al pasarse a nuestro campo

### La vida de los prisioneros ha sido y seguirá siendo sagrada para nosotros

Valencia, 8.—Otro acuerdo de extraordinario interés adoptado en el Consejo de ministros celebrado ayer es la aprobación de un decreto de la Presidencia dando facilidades a cuantos voluntariamente se pasan a nuestras filas de los que luchan en el campo rebelde, asegurándoles el respeto a la vida, e incluso garantizándoles el retorno a la existencia legal si pueden demostrar que fueron obligados a hacer armas contra el régimen legítimamente constituido.

El decreto dice así:



DOS ASPECTOS DE LA PRESIDENCIA DE LA CONFERENCIA PROVINCIAL DE MADRID.—Do Izquierda a derecha: camaradas Arturo Jiménez, Agapito Escamilla, Gloria, "Paslonaria", Checa, Arconada, Antonia Sánchez y Diéguez. (Foto Mayo.)

## LOS OBREROS DE CHOQUE DEBEN SER DISTINGUIDOS

Lee algunos párrafos del discurso pronunciado por el camarada Jesús Hernández en el acto de clausura del Pleno Ampliado del Comité Central. Señala seguidamente la necesidad de luchar intensamente contra los enemigos del pueblo, entre los que se destaca el trotskismo, ya que se introduce en las filas antifascistas para, con su labor de provocación, ser un firme aliado del fascismo.

Habla también de la necesidad de capacitar técnica e intelectualmente a los oficiales, a las clases y a los soldados de nuestro nuevo Ejército.

Haciendo un elogio de la labor de los trabajadores de Madrid, dice que hay que estimular a los que se sacrifican en la retaguardia para hacer una vanguardia eficaz. "El obrero que se ha distinguido—afirma—en su trabajo, debe ser popularizado, distinguido y admirado como el mejor de nuestros combatientes, ya sean éstos jefes, soldados o comunistas."

La defensa de los intereses del campesinado ha de ser la preocupación constante de todo buen comunista.

Hemos de orientar nuestros trabajos, a fin de conseguir que todos los obreros rindan en la producción todo lo que la guerra exige de cada uno de nosotros; que se termine con los emboscados, con esos hombres jóvenes que se resisten a cumplir el deber que tienen todos los españoles de hacer frente, con las armas de la guerra o las del trabajo, al fascismo invasor de nuestra patria; hay que corregir el retraso que se nota en la movilización militar; es preciso ayudar al Frente Popular en su tarea de preparación de la guerra o las de manera austera.

## NO HA LLEGADO LA HORA DE DORMIRSE EN LOS LAURELES

Se hace indispensable luchar contra la desprecupación de la gente en los bombardeos aéreos; hay que mejorar la vida de la población civil, desarrollando la creación de Cooperativas populares de consumo.

La vigilancia en la retaguardia ha de intensificarse cada día más. Nuestro camarada Casoria, con su inteligente labor desde la Consejería de Orden público de la Junta de Defensa, viene demostrando que aún no se ha extinguido en Madrid la "quinta columna", que ésta aletea todavía.

Hemos de realizar un trabajo inteligente en los Sindicatos para educarlos, para dirigirlos.

No ha llegado, ni mucho menos—dice—la hora de dormirse en los laureles. Anuncia, sobre los sindicatos, un informe especial del camarada Diéguez.

Nuestro Partido está dispuesto a controlar severamente la actividad de los militantes. Si todas las organizaciones antifascistas hacen lo mismo, el triunfo no sólo es seguro, sino que se nos acerca.

## Habla el camarada Andre Marty

El camarada Marty, en nombre de los comunistas extranjeros que luchan a nuestro lado en las Brigadas Internacionales, ocupa la tribuna, y se le acoge con una gran ovación.

Empieza saludando a la Conferencia Provincial de Madrid en nombre de los camaradas comunistas y, en general, de todos los antifascistas que luchan en España. Dice que el hecho de que haya antifascistas de cerca de treinta naciones distintas en nuestras filas demuestra que los pueblos del mundo con el pueblo español, es efectiva. En todas partes los antifascistas, y a la cabeza de éstos los comunistas, trabajan, laboran por España. Y esto tiene su explicación admirable en la frase de Stalin: "La causa de España no es sólo la causa de España, sino la de toda la humanidad avanzada y progresiva."

Toda la humanidad libre del mundo sabe que si el fascismo triunfara en España, se produciría una reacción fascista en el mundo de tal naturaleza, que se iría propagando a la guerra más sangrienta y terrible que puede imaginarse. Pero el fascismo no puede triunfar en España! Y no puede triunfar, porque el pueblo español, en su lucha contra los invasores, se ha transformado rápidamente en un ejército invencible.

París, 9 (2.ª).—El presidente de las Cortes españolas, señor Martínez Barrio, ha pronunciado anoche en esta capital el siguiente discurso:

"Difícil es la palabra. Encontrar la adecuada expresión para manifestar cuando la emoción nubla la inteligencia y la gratitud se sobrepone sobre todo otro sentimiento. Tal es mi caso. La intervención del Comité Mundial contra la Guerra y el Fascismo, de la Asamblea Universal de la Paz, de la Liga de los Derechos del Hombre y de la Federación Francesa pro Sociedad de Naciones, me ha conmovido profundamente, y por el aparte del honor que ello significa, constituye un delicado homenaje de consideración a mi patria desgraciada.

## Las autoridades inglesas protestan en Baleares por la agresión de que han sido objeto

Londres, 9.—El comandante del buque inglés "Shrowbire" y el vicecónsul británico en Palma de Mallorca han protestado energicamente ante las autoridades facciosas contra el bombardeo a un buque inglés entre Alicante y Valencia.

Visitaron al jefe de la Aviación fascista, Franco, el cual les dio sus excusas, diciéndoles que el incidente se produjo a consecuencia de un error y que se darían órdenes categóricas a los aviadores extranjeros para evitar que en el sucesivo puedan repetirse estos incidentes.

En los círculos oficiales londinenses se declara que esas promesas no excluyen otras más categóricas por otro conducto.—Fabra.

El nuevo presidente de la República legalmente elegido, un Gobierno legítimo, un Parlamento cuyo origen constitucional no se ha podido discutir. Estas son las características que corresponden a los pueblos civilizados.

La propaganda rebelde ha cubierto de tierra los ojos de la opinión internacional, pero la verdad es ésta, y nadie honradamente puede desconocerla. Nosotros, los españoles, creemos tener razón y encontramos asistidos de legitimidad y fórmulas que corresponden a lo que esperamos, con esta

de una manera admirable. En esta transformación se ha notado visiblemente, la influencia del Partido Comunista, lo que hace que todos los comunistas del mundo estén satisfechos de pertenecer a un Partido internacional, que, como el de Madrid, como el de España entera, está hoy a la cabeza de los de Europa.

Después habla de la necesidad de la unión férrea de todas las fuerzas antifascistas contra el enemigo común. Todos los hombres libres del mundo estiman que por encima de todo está la necesidad de la unidad antifascista.

Dice que durante centenares de años los pueblos de Alemania y de Francia han sido enemigos mortales, han luchado encarnizadamente uno contra el otro. Hoy asimismo emocionados a este espectáculo admirable de ver unidos en las trincheras luchando como hermanos, a franceses y alemanes. ¡Es ahora precisamente cuando existe de verdad la Internacional, y la ha hecho posible la lucha de España contra el fascismo!

Después de otras consideraciones, termina expresando su confianza en la victoria, porque la unión de todos asegura la derrota del fascismo en España, que es decir en el mundo entero.

El camarada Marty se despedió con una gran ovación.

## CARTELERIA CINEMATOGRAFOS

FUNCIONES PARA MAÑANA ACTUALIDADES.—De 11 a 2, una película; de 2 a 7, 1.00: "Estamos con vosotros en el campo" (documentales). Golpe por golpe (manobras del Ejército soviético), cuarta semana.

AVENIDA.—Continúa de 3.30 a 7.30: "La semana de mañana".

BARCELONA.—Continúa de 3 a 7: "Mazurka".

ELAS ARTES.—Continúa de 8 a 8: "Madre Alegría" (segunda semana).

BENAVENTE.—Continúa de 3.30 a 7.30: "El compadre Mendoza".

ELIBAO.—A las 3.45 y 5.30: "Dos fusileros sin bala" (segunda semana).

CALATRAVAS.—Continúa de 11 a 7: "Hombres de mañana".

CAPITOL.—A las 3.30 y 5.45: "Los hijos del pueblo" (documental C. N. T.) y "El actor solitario".

CARRERAS.—Continúa de 11 a 7: "El circo" (film soviético).

CHAMBERI.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Es mi hombre".

DORE.—A las 3.30 y 5.30: "Zombie".

ELON DE SAUV.—Continúa de 3 a 7: "Rusia Revivida 1940".

DURRUTI.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Charlie Chaplin".

ENCOMIENDA.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Vida en el campo".

FIGARO.—Continúa de 3 a 7: "Noche trágica" (policía) y "Guerra sin cuartel".

FLOR.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Don Quintín el Amargado".

GOYA.—A las 3 y 5: "Peta".

GIMENO.—Continúa de 3 a 7: "Euforías del Oeste".

GOYA.—Continúa de 3 a 7: "Los marineros de Cronstadt".

GOYA.—(Valencia). A las 3.45 y 5.45: "La novella de Frankenstein".

HOLLYWOOD.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Cinco años de honores" (en español), butaca, una peseta.

MADRID.—Continúa de 3.30 a 7.30: "MADRID PARIS.—Continúa desde las 11: "Ojos negros" (segunda semana).

MADRID.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Sombra de copa".

MONUMENTAL.—A las 4 y 6: "Inquietudines".

OLIMPIA.—Continúa de 3 a 7: "Testigo invisible".

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3.30 y 5.30: "Ana Karenina" (por Greta Garbo).

PALACIO DE LA PRENSA.—Continúa de 3.30 a 7.30: "Las manos de Orfeo".

PANORAMA.—Continúa desde mañana: "Poderoso caballero" (en español), desde 4 tarde en de Besta; Juana Díaz (documental), Arthur (humorista), Carmelita Vázquez (bailes), en su segunda semana de gran éxito.

REVEL.—Continúa de 3 a 7.30: "Campesino ciclista".

PROGRESO.—Continúa de 3.30 a 7.30: "El niño que tenía el alma blanca".

PROYECCIONES.—Continúa de 3.30 a 7.30: "La verbena de la Paloma".

ROYALTY.—A las 3.30 y 5.30: "Amor gitano" (por Mamy Cortés y "Yankee").

ROYALTY.—A las 3.30 y 5.30: "La máscara de cera".

SALAMANCA.—A las 8.15 y 8.15: "Yo vivo mi vida" (por Joan Crawford).

SETUAN.—A las 3.45 y 5.45: "El misterio de Edwin Drood".

SEPTIEMBRE.—Continúa de 3.30 a 7.30: "El actor solitario".

## El presidente de las Cortes españolas es obsequiado con un almuerzo diplomático

París, 9.—La Prensa sigue dedicando gran atención a la estancia del presidente del Parlamento español, Martínez Barrio. Este recibió numerosas visitas de compatriotas y personalidades francesas. Asistió a un banquete diplomático, celebrado en su honor, en la Embajada de España, al que asistieron también el ministro de Negocios Extranjeros, Dolbos; el ministro del Aire, el ministro sin cartera, Violette; subsecretario de Estado, Perrin; los señores Paul Boncour, Huysman, Jouhaux; los directores y redactores de los periódicos que se distinguen en sus campañas en favor de España, y la Delegación parlamentaria española que acompaña al señor Martínez Barrio.

La comida transcurrió en un ambiente de mayor cordialidad.—Fabra.

## UN MIEMBRO DEL COMITE DE NO INTERVENCION Facilita armas a los fascistas españoles!

París.—La Unión de Marineros de Noruega ha enviado al Gobierno de esta nación una sensacional carta de protesta, en la que se hace constar que el vapor noruego "Bur" ha embarcado en Hamburgo tanques, cañones de gran calibre y municiones para los fascistas españoles. Los marineros noruegos que acompañan su tripulación se negaron a efectuar el transporte, y fueron desembarcados, sustituyéndolos marineros alemanes.

Por lo extraordinario de este asunto es que el "Bur" pertenece a la camaronera española que acompaña al señor Martínez Barrio. La comida transcurrió en un ambiente de mayor cordialidad.—Fabra.

## Los artistas de Hollywood han recaudado 300.000 libras esterlinas para la República española

Hollywood, 7.—Ha sido comunicada al célebre actor cinematográfico Eroll Flynn, que se encuentra en Madrid, la noticia de que la suscripción abierta en Hollywood en favor de los combatientes republicanos españoles ha sobrepasado ya la cifra de 300.000 libras esterlinas.

## "Queremos un Gobierno que gobierne", dice el camarada Comorera

Barcelona, 9.—En el Gran Price se ha celebrado el mitin organizado por el Partido Socialista Unificado de Cataluña y por la U. G. T. El teatro estaba atestado. Han hablado Dolores Píera, el secretario general de la U. G. T. en Cataluña, Sesé, y el conserje Comorera. Han expuesto el plan de la victoria, consagrado en el manifiesto últimamente hecho público.

El camarada Comorera ha expuesto los puntos principales que abarca el plan de la victoria, y sobre todo en lo que se refiere a la formación del Ejército regular, reservas e intensificación de las industrias de guerra. El plan de la victoria propugnado por el Partido Socialista Unificado y la U. G. T. queremos llevarlo a cabo con todos los partidos y organizaciones antifascistas en una acción conjunta, leal y honrada, pero formando un Gobierno que gobierne. En el mitin de la C. N. T. un orador dijo que se podía gobernar con la C. N. T. y sin la C. N. T., pero no contra la C. N. T. No creo que haya en Cataluña nadie tan insensato que quiera gobernar contra la C. N. T., pero contra quien se ha de gobernar es contra los controladores. Cataluña debe y puede ser el eje de la victoria. Quien se oponga a ello ha de ser apartado, porque la guerra aún no está ganada, porque la guerra aún puede perderse. Para evitarlo hay que formar un Gobierno que gobierne, un Gobierno de verdad.

Hizo el resumen de los discursos Vidella, y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cantándose "La Internacional" y "Els Segadors".—Febus.

## La Aviación extranjera bombardea Tarragona y Reus

Tarragona, 9.—Esta mañana, los vigías de la costa anunciaron la presencia de aviones, que, procedentes de Palma de Mallorca, volaban en dirección a esta ciudad y a Reus. Efectivamente, poco después de las diez y media de la mañana, dos aparatos de bombardeo hicieron su aparición sobre Reus, y arrojaron tres bombas incendiarias. Inmediatamente nuestros cazas emprendieron vuelo y se lanzaron sobre los aviones extranjeros, que, en su huida, se vieron precisados a arrojar el resto de la carga sobre los campos inmediatos, donde ocasionaron algunas víctimas.

Otro avión arrojó sobre Tarragona algunas bombas, la mayoría de las cuales no hicieron explosión.

## España -- dice el señor Martínez Barrio en París -- se ha hecho acreedora a la simpatía y ayuda de todos

"Si las democracias no nos quieren ayudar -- dijo --, por lo menos que no nos asfixien con el aislamiento y la indiferencia"

París, 9 (2.ª).—El presidente de las Cortes españolas, señor Martínez Barrio, ha pronunciado anoche en esta capital el siguiente discurso:

"Difícil es la palabra. Encontrar la adecuada expresión para manifestar cuando la emoción nubla la inteligencia y la gratitud se sobrepone sobre todo otro sentimiento. Tal es mi caso. La intervención del Comité Mundial contra la Guerra y el Fascismo, de la Asamblea Universal de la Paz, de la Liga de los Derechos del Hombre y de la Federación Francesa pro Sociedad de Naciones, me ha conmovido profundamente, y por el aparte del honor que ello significa, constituye un delicado homenaje de consideración a mi patria desgraciada.

Espero hacerme digno de esa consideración expresándome con claridad y sinceridad.

Nosotros, los republicanos españoles, estamos atravesando un trágico período. Nos encontramos en guerra con gentes de nuestro propio país y con extranjeros, a quienes tenemos por amigos. Ni a unos ni a otros les hemos provocado. Enemigos de la guerra, no la hubiéramos querido nunca, y si estamos involucrados debe a la necesidad de la propia República, que para los representantes legítimos de un pueblo constituye, además, obligación y mandato de honor.

So nos ha acreditado y nos defendemos. So ha invadido nuestro suelo y estamos rechazando la invasión. ¿Qué pueblo no hubiera hecho lo mismo? ¿Quién se arrojara a la villosa de rendir sin lucha el depósito de la confianza que los extranjeros le han depositado en el destino político de un régimen pacíficamente instaurado y por el imperio de la ley sostenido?

Para justificar su rebelión, los militares sublevados han dicho de nosotros que tenemos un origen legítimo, porque la victoria del Frente Popular del 16 de febrero era debido, no al esfuerzo de la propia república, sino a la obra española, sino a un conjunto de circunstancias anormales, que presididas por la concepción y la violencia, habían determinado el cambio de los resultados electorales. Explica a continuación lo ocurrido a partir del 18 de febrero, una vez ganadas las elecciones por el Frente Popular, y la actitud de Portela Valladares de entuziasmo el Gobierno inmediatamente después de la victoria.

peranza fundada, a que las democracias nos ayuden o, por lo menos, no nos asfixien con el aislamiento y la indiferencia.

Nuestra situación coloca en primer plano el problema de la seguridad colectiva. Ayer ese sistema podía defenderse como conveniente. Hoy es imprescindible. Creo no desorbitar el problema si digo que ya ha dejado de tener características singulares para convertirse en un problema general. La amenaza a la integridad territorial de España es una amenaza a la independencia de otros pueblos. España sufrirá del trueno de la guerra y dignamente. Es su deber, que está cumplido con noble espíritu. Hay que llegar hasta el fin en el Ejército heroico, un Gobierno ejemplar y eficaz, y se lanzaron sobre los aviones extranjeros, que, en su huida, se vieron precisados a arrojar el resto de la carga sobre los campos inmediatos, donde ocasionaron algunas víctimas.

Otro avión arrojó sobre Tarragona algunas bombas, la mayoría de las cuales no hicieron explosión.

Me permito recordar—dice—la opinión internacional que ha ocurrido. En concepto de vicepresidente de la República, hubo de asumir interinamente las funciones presidenciales. Al día siguiente de haber recibido telegramas de saludo y adhesión de los generales que ahora están en rebeldía, y en distintas fechas sustituyentes, las visitas de los jefes políticos de los partidos de derecha, ofreciéndome mi concurso, "¡Homenaje al hombre!". Reconocimiento de que mi presencia y actuación en el Palacio Nacional y la consecuencia natural de un acto legítimo de las Cortes soberanas, y que que se está haciendo uso del trueno de la guerra y dignamente. Es su deber, que está cumplido con noble espíritu. Hay que llegar hasta el fin en el Ejército heroico, un Gobierno ejemplar y eficaz, y se lanzaron sobre los aviones extranjeros, que, en su huida, se vieron precisados a arrojar el resto de la carga sobre los campos inmediatos, donde ocasionaron algunas víctimas.

El nuevo presidente nombró un Gobierno provisional por el señor Amador Quiroga. No presidió éste a la Cámara. Leyó su declaración ministerial. Abrió el correspondiente debate, y al final se le otorgó un voto de confianza con gran mayoría. ¿Qué había en España, por tanto, el 17 de julio cuando los militares sublevados levantaban su bandera contra la patria y la República en tierras africanas?

Había un presidente de la República legalmente elegido, un Gobierno legítimo, un Parlamento cuyo origen constitucional no se ha podido discutir. Estas son las características que corresponden a los pueblos civilizados.

# Vascos y asturianos, frente a los invasores

## Euzkadi será digno de Madrid

**El fascismo fracasará en el Norte**

Bayona, 9.—La Delegación del Gobierno vasco ha publicado una declaración en la que dice que la disciplina ejemplar del pueblo obrero, transformado en Ejército, sabrá hacer frente a los rebeldes y rechazar la invasión. Declara que al con la momentánea inferioridad de elementos se ha opuesto al enemigo tan viva resistencia, el Gobierno cree seguro que, al recibir los elementos de guerra que llegarán, tendrán jornadas victoriosas, que serán el orgullo de los antifascistas y del pueblo vasco.

Termina afirmando que más que nunca mantendrá el Gobierno su autoridad, no admitiendo injerencias y sancionando energicamente las provocaciones y represalias.—Fabra.

## En Oviedo hemos rechazado un contraataque y causado al enemigo 200 bajas

### PARTES DE GUERRA DEL EJERCITO DEL NORTE

**Bilbao, 9.—**Parte del Estado Mayor del Ejército del Norte: "Euzkadi.—Sobre el frente de Gulpúzcoa ha volado la Aviación fasciosa en vuelos de reconocimiento. No ha habido más que ligeros tiroteos y escasa actividad de artillería y mortero.

Frente de Vizcaya-Alava.—Ha decrecido la actividad enemiga en este sector, no registrándose en el día de hoy acciones de importancia.

Frente de Burgos. Ligeros tiroteos sobre las posiciones de Orduña, sin consecuencias. En el mar, el crucero "Corvera" ha cañoneado la carretera de Santander en los puntos de Montarrón, Cerdigo y Lases, sin consecuencias.

Santander. Se han pasado a nuestras filas un soldado de Caballería y un fanfagista.

Asturias.—Sector de Oviedo.—A primera hora de la tarde, el enemigo inició un fuerte ataque sobre nuestras posiciones del cementerio viejo y Puerta Nueva, siendo rechazado bravamente por nuestras fuerzas, que con una moral muy elevada causaron bajas al enemigo en número de 200, quedando la mayoría de ellas sobre el terreno. Una compañía fué destruida totalmente. Nuestra Artillería actuó eficazmente, batiendo los reductos enemigos y causándosele bajas vistas.

Sector del Escampero.—Duelo de Artillería, destruyendo al enemigo varias casas en Tamargo y dechando concentraciones enemigas, que huieron a la desbandada.

Se han pasado a nuestras filas un cabo de Artillería con armamento y varios paisanos por los sectores de León.—Febus.

## EL CAMARADA URIBE HA DICHO EN BILBAO

### "El fascismo quiere nuestras fábricas, nuestros minerales y nuestra riqueza"

### "Todo el pueblo español confía en los antifascistas de Euzkadi"

Bilbao, 4.—El ministro de Agricultura, camarada Uribe, que se encuentra en Bilbao desde el lunes, recibió a última hora de la tarde a los periodistas, con quienes conversó extensamente sobre las causas de su viaje y sobre la marcha de las operaciones, tanto en estos frentes como en el resto de la Península.

Dijo que tenía que repetir lo ya manifestado en otras ocasiones, es decir, que su viaje a Bilbao obedeció a un acuerdo del Consejo de ministros para estudiar la situación de esta zona, y dar cuenta luego de sus observaciones al Gobierno de la República. También dijo que la ofensiva que los fasciosos desarrollan ahora sobre Vizcaya no es independiente de la que realizaron en otros frentes de España.

Después se refirió el ministro a lo ocurrido en el frente de Madrid, y facilitó algunos datos sobre cómo habían sido derrotados los italianos en el frente de Guadalajara. Unió esta derrota a la que están sufriendo los rebeldes en la zona sur de España, donde en pocos días las fuerzas leales han reconquistado unas excelentes posiciones, que amenazan ya la zona minera de Puchonuevo y la de Peñarroya. Las dos victorias de nuestras armas en Guadalajara y en Andalucía son dos duras pruebas para el fascismo. Este, para continuar sosteniéndose en la posición internacional adquirida por la ayuda de los fasciosos alemán e italiano, necesita lograr victorias sobre nosotros, y busca, además de objetivos de orden político y económico, otros de carácter moral, a fin de utilizarlos en la zona internacional contra la República.

Seguramente añadió el ministro, los ataques de ahora contra Euzkadi no son simplemente unos ataques de orden moral, sino unos ataques para sostener una posición. Nuestro pueblo tiene suficientes recursos de orden industrial, financiero y de otra índole, que, en manos de los fasciosos, serían elementos de importancia para la República. Afortunadamente, la inmensa mayoría de la industria de España está encerrada en el territorio leal. Para el desarrollo de su lucha sangrienta, el fascismo le vendría bien nuestras fábricas, nuestros minerales y nuestra riqueza. Esto es evidente. No hay que dudar que las fábricas, si alguna vez pasaran a manos del fascismo, serían entregadas a Alemania o Italia. Sería enajenado nuestro patrimonio, como otras tantas cosas han hecho los fasciosos españoles, que no han tenido inconveniente en entregar parte de nuestro suelo al extranjero.

Después habló el camarada Uribe de la moral del Ejército y de la población no combatiente, y con tal motivo hizo de ambas grandes elogios. Tengo absoluta confianza en el porvenir, y creo que muy pronto el Ejército de Euzkadi alcanzará la misma categoría militar que los Ejércitos del Centro y del Sur. Con la formación de estas tropas aguerridas podremos causar a los invasores descalabros que sean el comienzo del fin del fascismo en toda la Península. Terminó diciendo que no hay duda alguna de que tanto el Gobierno de la República como todos los antifascistas están pendientes de cuanto acontece en Euzkadi. Para nada se oculta la importancia de lo que representa en la Península la lucha en el Norte. También pudo decir que todo el pueblo español confía en que los antifascistas de Euzkadi sabrán poner bien alta la bandera de la lucha contra el fascismo en esta dura prueba a que se ven sometidos con este ataque de los fasciosos.—Febus.

14 DE ABRIL

## El Partido Comunista conmemorará la proclamación de la República

Valencia, 9.—El Buró Político del Partido Comunista ha hecho público un breve comunicado en el que invita a todas las organizaciones y militantes del Partido a que el 14 de abril participen en todos los actos que se celebren para conmemorar dicha fecha el aniversario de la República, día en que el pueblo democrático arrojó al rey feón. Todas las organizaciones deberán izar en sus edificios la bandera del Partido junto a la bandera nacional.—Febus.

## Un llamamiento de "Frente Rojo"

### "Toda la huerta valenciana debe volcar sus frutos en Madrid"

Valencia, 9.—Nuestro fraternal colega "Frente Rojo" publica un llamamiento en el que dice: "Toda la huerta valenciana debe volcar sus frutos en Madrid. Madrid necesita de una manera vital las verduras y hortalizas levantinas. No se agote el esfuerzo ni la voluntad en la inundación de la brava capital española con los productos huertanos levantinos."

## Los españoles de Argel

### Anuncian al ministro de Instrucción el envío de una importante cantidad para gastos de guerra

Valencia, 8.—El Círculo Español de Argel ha dirigido al ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández, una carta redactada en tonos patrióticos, significando su adhesión al Gobierno de la República y anunciando el envío de una importante cantidad, producto de la recaudación voluntaria que se efectuó en la primera de las conferencias del ciclo anunciado para ayudar a la causa de la República española, Febus.

## PARTES DE GUERRA DE AYER EN LA CARRETERA DE EXTREMADURA EL EJERCITO POPULAR OCUPA POSICIONES IMPORTANTES

Parte de guerra, radiado anoche a las 22 horas: "FRENTE DEL CENTRO.—Continúa la tranquilidad en los sectores de este frente. Únicamente ha habido intensa actividad artillera en el sector de Guadalajara y en El Escorial, haciéndose por nuestras baterías magníficos blancos en el servicio de contrabaterías.

En el sector de la carretera de Extremadura se han tomado al enemigo algunos objetivos, avanzando nuestras posiciones y mejorando notablemente. En la carretera de Andalucía se han verificado reconocimientos con resultado satisfactorio.

Escasas intervenciones de la Aviación contraria, perseguida por la nuestra sin cesar.

Los reconocimientos intenos practicados dan a nuestras tropas la seguridad estratégica y táctica precisas.

Se han practicado diferentes bombardeos de importancia sobre objetivos militares de Toledo, estación del ferrocarril de Valladolid y alrededores de este lugar.

Siguen pasándose a nuestras filas ovoides del frente enemigo.

En los demás sectores, sin novedad."

## Nuestra Aviación bombardea la estación de Valladolid y las afueras de Toledo

Valencia, 8.—A las diez de la noche se facilitó a la Prensa el siguiente parte del Ministerio de Marina y Aire: "Sector Sur.—Uno de nuestros aviones rápidos estuvo bombardeando desde las once de la mañana hasta la una de la tarde la estación del ferrocarril de Valladolid y sus alrededores. Otro avión bombardeó desde las tres y media hasta las cinco las afueras de Toledo por la parte del Sureste, lanzando dos bombas de 300 kilos, cuatro de 50 y cuatro de 10. La Artillería antiaérea hizo fuego sobre los aparatos sin alcanzarlos.

Sector Sur.—A las nueve de la mañana fueron bombardeadas concentraciones enemigas en el cruce de la carretera de Hinojosa del Duque y Espiel con la de Peñarroya y Villanueva del Duque. Fueron batidos los objetivos comprendidos en el gran efecto del ataque.

Una escuadrilla bombardeó, a las dos y media de la tarde, Santa María de la Cabeza con buenos resultados, arrojando bombas de 50 y 100 kilos.

Otra escuadrilla bombardeó sobre el mismo punto a las 4.15, lanzando bombas de 250 kilos. Tres biplanos bombardearon la estación del ferrocarril en Málaga y el puerto. En éste había tendidos ocho hidros. Las bombas cayeron dentro de la estación y en los alrededores de los hidros.

Todos los servicios se efectuaron sin novedad.—Febus.

## Llamamiento a filas

Bilbao, 9.—El Gobierno vasco ha dispuesto la inmediata incorporación a filas de todas las clases e individuos de tropa pertenecientes a los alistamientos de mar de los años 38, 28 y 29, y de los de tierra del 37, 29 y 30, que se encuentren actualmente dentro del territorio o sometidos a su jurisdicción.—Febus.

## Decrece en Euzkadi la ofensiva fascista

Bilbao.—En el departamento de Defensa manifestaron esta mañana que en los frentes había habido completa tranquilidad. El enemigo apenas dió señales de vida, sin duda quebrantado por nuestros contraataques de estos días, que le han costado grandes bajas.

Según noticias que merecen entero crédito, entre las numerosas bajas figuran destacadas personas muy conocidas en San Sebastián, y que formaban parte de las fuerzas atacantes.

Nuestro Ejército ha continuado hoy neutralizando los efectos que días pasados causó la ofensiva extranjera. Las fortificaciones han sido mejoradas, y se han aumentado nuestros efectivos tanto por tierra como por aire. Junto a nuestros muchachos vascos actuaron con enorme entusiasmo los bravísimos asturianos, que derrocharon su coraje peculiar. Está así parada en seco la ofensiva enemiga. Nuestra situación, sin haberse desajustado del todo, es por el momento más favorable, con tendencia a convertirse pronto en francamente optimista.—Febus.

## FRENTE DE GRANADA

## Las fuerzas leales destrozan una compañía enemiga y hacen prisioneros a varios "requetés"

Ugíjar, 8. (De nuestro enviado especial).—Desde hace varios días el enemigo preparaba una ofensiva contra las líneas leales de este subsector con objeto de recuperar las valiosas posiciones que nuestros combatientes les arrebató el día de ayer. A última hora de la tarde de ayer nuestras fuerzas observaron que una compañía enemiga, admirablemente dotada de moderno material bélico, avanzaba en orden de combate hacia Parvillano con el ánimo de reforzar las posiciones fasciosas situadas a unos cien metros de las trincheras republicanas y dispuestas a lanzarse a una ofensiva.

El entusiasmo cundió en seguida entre nuestros soldados; pero los jefes supieron imponerse a su natural vehemencia, y los ordenaron que no hicieran fuego hasta que se aproximaran los fasciosos y así no malograr la acción preparada. Rápidamente y con gran cautela se organizó por las fuerzas leales un movimiento envolvente. Nuestros soldados avanzaron por ambos flancos, mientras por el frente hacían intenso fuego contra el enemigo. Los fasciosos no concedieron importancia a nuestra operación, y siguieron su marcha. Las fuerzas republicanas se lanzaron entonces sobre ellos en avalancha, disparando intensamente sus fusiles y ametralladoras y arrojando contra sus filas bombas de mano en gran cantidad.

El enemigo se desorientó ante nuestra maniobra, y al verse acorralado sólo trató de buscar la salida, consiguiendo únicamente quedar bajo el fuego de nuestras ametralladoras. Muchos fasciosos quedaron mortalmente heridos. Nuestros soldados recogieron cadáveres enemigos y pudieron observar la existencia de otros muchos en posiciones dominadas por él. Cuando se creía que todo había terminado, aparecieron unos soldados con un gran botín: tres requetés. Los prisioneros fueron llevados a presencia del mando y fueron sometidos a un extenso interrogatorio.

En sus declaraciones manifestaron que habían sufrido una gran sorpresa al verse atacados por nuestras fuerzas, y dijeron que la compañía fasciosa había quedado deshecha, pues los que no murieron durante la batalla resultaron gravemente heridos cuando intentaban la huida. Las fuerzas republicanas en esta operación realizada con todo éxito actuaron con enorme decisión y fueron felicitadas por el mando leal.—Febus.

## La U. G. T. concede el ingreso a 38 nuevas secciones con 4.830 afiliados

### Serán revisados todos los carnets expedidos después del 18 de julio

Valencia, 8.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T., tratando de los siguientes asuntos: Solicitan el ingreso y se les concede a 38 Secciones, con 4.830 afiliados. La Ejecutiva quedó informada de que las Secciones de la U. G. T., obedeciendo órdenes de la misma, siguen enviando cantidades para la Junta Central de Socorros, habiendo girado durante la última semana 31 entidades un total de 189.028 pesetas. El total de la recaudación y entregado a la Junta es de pesetas 277.593,95. Quedó informada la Ejecutiva de la documentación que nos envía la Federación Obrera Montañesa de Santander.

A propuesta del secretario, se acuerda enviar una circular a todas las Secciones federales ordenándolas que, por sus Juntas directivas, procedan a realizar una revisión de todos los carnets que han entregado a los afiliados ingresados después del 18 de julio, de forma tan escrupulosa y meditada que no pueda quedar como afiliados a los Sindicatos nadie que tenga antecedente sindical de haber sido enemigo de la organización de la República.

También en la citada circular ordena la Comisión ejecutiva se haga saber a todos los Comités de fábrica y de control de talleres incautados que están obligados a someter toda su actuación a las directrices que señala la organización, siguiendo las normas establecidas por su Federación de Industria y la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Los Comités de fábrica y talleres incautados que se negasen a cumplir el mando de la organización deberán ser expulsados de la organización y del taller, única manera de poder iniciar una acción de acuerdo con lo que exigen las circunstancias actuales.

Fue designado el compañero Tomás para tomar parte en los actos que se celebrarán en Jumilla y Murcia el próximo domingo. También se designó al compañero Pretel para hablar en el acto organizado por el Sindicato Provincial de Trabajadores de las Finanzas, y a Muñoz, para el que organiza el Frente Popular Antifascista de Valencia.—Febus.

## Insurrección contra el fascismo en Marruecos

### Aviadores de Tetuán, ejecutados

Tánger, 9.—Se han recibido noticias confirmando una vez más la existencia de un complot contra los fascistas en Tetuán.

El 6 de abril, un Consejo de guerra celebrado en esta ciudad, dio muerte a varias personas detenidas a consecuencia de dicho complot en el aeródromo de Tetuán. La sentencia fué cumplida el mismo día.—Fabra.

## Un conocido aviador alemán, muerto en España

París, 9.—El "Pariser Tage Zeitung", editado clandestinamente en Alemania, en su hoja de 19 de febrero da cuenta de haber muerto en España el conocido aviador Gerhard Fieseler, poseedor de varios récords de acrobacia aérea.

Añade la publicación que "el Gobierno alemán lo ha ocultado, como oculta la muerte de innumerables aviadores y "voluntarios" alemanes que la política criminal del Gobierno de Hitler ha inmolado en la aventura española".—Fabra.

## "¡Ayudad a España!"

Este es el grito unánime de los estudiantes americanos

## Vida del Partido

C. 272 del Radio Sur, Sector Sur.—Celebrará reunión mañana sábado, día 10, a las seis de la tarde, en Atocha, 61.

Partido Comunista de España, Sector Oeste, Radio Oeste, C. 184 de Barriada, celebrará reunión hoy viernes, día 9, a las seis de la tarde, en Alburquerque, 18.



Grupo de "Comuneros" extrayendo una bomba de aviación que no llegó a estallar. La bomba pesa 350 kilos. En la mano muestran los dispositivos detonadores.

## NUESTROS SOLDADOS AVANZAN TRES KILOMETROS EN EL FRENTE DE ARAGON

### Una gran jornada de nuestra Aviación

Alcañiz, 9 (2 m.).—(Del enviado especial de Febus).—En el sector extremo Sureste del frente de Aragón, las fuerzas leales han efectuado un avance de unos tres kilómetros de profundidad. Los fasciosos, sin apenas ofrecer resistencia, y al ver el empuje de nuestras fuerzas, abandonaron los parapetos, dejando sobre el campo una buena cantidad de muertos y heridos, así como también algunos fusiles. Nuestra Artillería, que actuó con gran eficacia, bombardeó constantemente las posiciones fasciosas. La Artillería extranjera quiso contrarrestar la acción eficazísima de la española, y disparó una gran cantidad de obuses sobre nuestras posiciones. Para ello utilizó una batería. Al ser localizada, se la hizo emudecer, pudiéndose comprobar momentos más tarde que, gracias al certero fuego de nuestros cañones, se había destruido una pieza de dicha batería, y causado algunas bajas entre los artilleros que la servían. Las posiciones tomadas al enemigo en el mencionado sector son de una extraordinaria importancia táctica, ya que, con ello, se ha conseguido poder dominar por completo el pueblo de Vivel del Río y la carretera. De esta forma, los fasciosos no pueden recibir refuerzos de ninguna clase.

La Aviación leal colaboró de una manera eficazísima en la mencionada acción, y bombardeó constantemente las trincheras fasciosas, causando grandes destrucciones. Los fasciosos dispararon contra la Aviación leal con sus ametralladoras, pero no por ello nuestros heroicos aviadores dejaron de actuar, y regresaron a sus respectivas bases con completa normalidad, después de haber conseguido los objetivos que el alto mando les había señalado, lo que hicieron de una manera magnífica.—Febus.

## La gloriosa Aviación republicana destruye fortificaciones y vuela un polvorín en el sector de Huesca

Barcelona, 9.—El comunicado del consejero de Defensa de la noche dice: "En el sector de Huesca, intensa acción de nuestra Aviación sobre los objetivos militares enemigos. Se han destruido las fortificaciones y volado un polvorín en las posiciones fasciosas de Ermita de Santa Citoria. La Artillería enemiga, situada en el interior de Huesca, fué batida por la nuestra y por la Aviación leal, siendo destruida una sección del sifio y medio.

Sector Sur-Ebro.—Se consolidan las posiciones tomadas ayer. Todos los intentos de contraataque enemigo han sido rechazados. Nuestra Aviación ha bombardeado las concentraciones enemigas de Vivel del Río y Calamocho.—Febus.

## Los asesinos del mar

### Minas alemanas en las costas de Cataluña

Barcelona, 8.—Por uno de los barcos que prestan servicio de vigilancia en la costa ha sido descubierta y recogida frente a cabo Norcoe una mina automática de unos veinte metros de diámetro, con una carga de doscientos kilos de trilita. Con las debidas precauciones fué llevada a tierra.—Febus.

## COMO EN ESPAÑA

## El pueblo alemán se une contra Hitler

Berlin, 9.—Han comparecido ante el Tribunal cuatro sacerdotes y tres aliados a las Juventudes Católicas, acusados de haber intentado formar un frente común con los comunistas contra el nazismo.—Fabra.

## LA CENSURA VISADO POR

## Ha muerto una heroína del trabajo

Por MARGARITA NELKEN

HA muerto—se ha estrellado al aterrizar—la parachutista Edith Clark. La noticia, en la mayoría de los periódicos, ha ocupado tres líneas; en algunos, apenas dos. Y, sin embargo...

Sin embargo, bien merece un comentario más extenso; siquiera la gloria que acompaña, a modo de corona ofrendada por camaradas de clase, la desaparición de los que se van antes de tiempo, víctimas de la codicia de una sociedad en que el pez gordo ha de devorar, infaliblemente, al pez chico.

Tenemos intención de formar un sindicato para defensores. Pero, ¿qué podemos nosotros, pobres y pocos, frente a las empresas poderosas que nos emplean? Así escribía últimamente, en una carta dirigida a una amiga, Edith Clark, a quien, poco después, las más ilustres personalidades de la Aeronáutica francesa habían de rendir un homenaje emocionado... con ocasión de su centenario. Una víctima más del trabajo, se ha dicho. Del trabajo tal como se practica allí donde el trabajador sólo tiene deberes, y no puede siquiera tener la aspiración de dar de sí todo cuanto sabe que podría dar en beneficio de la colectividad. Edith Clark, a quien, poco después, las más ilustres personalidades de la Aeronáutica francesa habían de rendir un homenaje emocionado... con ocasión de su centenario. Una víctima más del trabajo, se ha dicho. Del trabajo tal como se practica allí donde el trabajador sólo tiene deberes, y no puede siquiera tener la aspiración de dar de sí todo cuanto sabe que podría dar en beneficio de la colectividad.

## BRAVATAS DE MUSSOLINI

Roma, 9.—"La Tribuna", en tonos agresivos, dedica sus comentarios al presidente de Marina italiano, y dice que el Inglaterra lo observa con interés por la hegemonía mediterránea ha terminado históricamente.

Agrega que "ha surgido en el Mediterráneo una joven potencia apoyada por tradiciones seculares de dominio marítimo que opina estar en su lugar, y que en peligrosa y vana la ilusión de disputarle esta facultad".—Fabra.

## Italia moviliza las fuerzas militares

Roma, 9.—Han sido llamados para presentarse, con objeto de efectuar prácticas, algunos pilotos aviadores de la reserva que no hicieron el período como pilotos el año 1936.

Los soldados y clases especialistas de radio y automovilismo del año 34 que debían ser licenciados ahora continúan en filas.—Fabra.

## Italia teme la opinión europea

París, 9.—El partido de fútbol entre Italia y Francia, que había de jugarse el día 11, no podrá celebrarse, por haberse opuesto el secretario del partido fascista a que se entreguen los pasaportes a los jugadores italianos.—Fabra.



Mecánicos soviéticos de una flotilla de canoas guardacostas del mar Negro.

LA MARINA PORTUGUESA, JUNTO AL PUEBLO ESPAÑOL

LO QUE FUE LA SUBLEVACION DE PARTE DE LA ESCUADRA

RELATO DEL UNICO MARINO QUE PUDO ESCAPAR

ESTE marino de constitución atlética, que me cuenta cómo y por qué la flota portuguesa se alzó por España, es el único hombre que ha logrado salir del infierno portugués después de vivir más de seis meses cautivo. Los otros, unos muertos, otros han sido deportados.

—El Alfonso de Albuquerque—comienza diciéndome el marino que se salvó de la tormenta—fue enviado a Palma de Mallorca "oficialmente" para reparar los sables portugueses que pudiera haber en las Baleares; pero la marinería no creyó esta patraña. Efectivamente, ni un portugués subió a bordo. Se recorrieron las islas y únicamente nos invitaron a descender a tierra en los puertos ocupados por los fasciosos españoles, mientras existía la prohibición absoluta de descender allí donde los gubernamentales, como en Menorca, por ejemplo, recibimos la visita de un grupo de falangistas, que a su saludo fascista fueron respondidos por la marinería con el puño en alto. Un marino, más audaz, sustituyó en ese momento la bandera portuguesa por la bandera roja. Todo esto fue espontáneo, sin previo acuerdo de la marinería. El incidente se ocultó y nos hicimos a la mar. El comandante del navío debía radiar a Lisboa la noticia, pues pronto nos vimos rodeados de tres submarinos y un contratorpedero, que nos escoltaron hasta Lisboa. Fueron detenidos 17 marinos del Alfonso de Albuquerque, y una represión cruenta empezó a hacerse sentir en todas las unidades de la flota, sobre todo contra los marinos sospechosos de sentimientos contra la dictadura de Oliveira Salazar.

Y estos dos marineros portugueses, al saber que no era del Gobierno, me atendieron solícitamente. Seis meses he estado oculto gracias a ellos y a otras camaradas de las organizaciones revolucionarias lisboetas. He de ser discreto, pues la menor imprudencia pudiera costar la vida a muchos camaradas.



SECTOR DE EL PARDO.—El puente de tablas nuevas, varias veces reconstruido. (Foto Mayo).

Yo me salvé por nadar en sentido inverso al de mis camaradas; fui recogido lejos de la orilla por un barquito tripulado por dos hombres cuando empezaban a faltarle las fuerzas.

LA TRAIÇION DE UN MARINO

Entonces, con las dificultades inherentes al trabajo revolucionario en la ilegalidad y de la forma más clandestina de acuerdo con nuestra organización de tierra, los marinos nos propusimos ayudar al pueblo español decidiendo lanzarnos a la revuelta abierta. Decidimos el embarque inmediato en nuestro buque de las cuatro unidades que había complicadas en el asunto de los marinos, que, pertenecientes a nuestra organización revolucionaria, habían sido expulsados anteriormente de la Marina, y para empezar arrestamos a todos los oficiales, comenzamos a poner nuestros barcos en presión, prestos ya a dar el golpe, y enviamos una gasolinera al sitio convenido en busca de las camaradas marinas que debían embarcarse con nosotros.

¡PROPAGANDA!

Los desmanes de los extranjeros en la España invadida

¡TODOS LOS ESPAÑOLES CONTRA EL INVASOR!

TODAS las noticias que nos llegan, por conductos autorizados, confirman el gran proceso de descomposición que se viene observando en el campo fascista. La cosa no nos sorprende, al contrario, la esperamos. Es natural que así sea, porque la traición de los generalitos que se alzarán en armas contra el pueblo español ha culminado en esa vana incalificable de nuestra España al fascismo internacional.

Ataques del Ejército Popular en Madrid

COMUNISTAS Y SOCIALISTAS

ESTAMOS de acuerdo con los camaradas de Claridad. La unidad de los partidos comunista y socialista precisa de un prólogo de trabajo sincero. Trabajo común por aquellas necesidades más imperiosas para ganar la guerra. Unidad de acción permanente que apriete los lazos de la cordialidad y de la penetración.

No otra cosa deseamos fervorosamente los comunistas. Nuestro Partido viene haciendo esfuerzos para conseguir un acuerdo sólido con el partido socialista. El Comité Provincial de nuestro Partido en Madrid ha enviado al Comité de la Agrupación Socialista Madrileña una proposición concreta para realizar un trabajo común, para luchar juntos en todos los lugares donde se encuentren comunistas y socialistas.

Este será el mejor prólogo para la unidad total, para crear el Partido Unico del Proletariado. Y cuando hablamos así sobre una palabra que se emplea sin fundamento. Propósitos de absorción no pueden existir cuando se plantea la necesidad de la unificación de los dos partidos. Este es un problema inexistente. Dos fuerzas que van a fundirse en una sola no tienen por qué tratar de absorber una a otra. De todas formas el resultado final ha de ser computar en un solo partido una cifra única.

FRANCIA LO SABE

Londres, 8.—De fuente fidedigna se sabe que el Gobierno francés intenta mostrar al ministerio de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña una información que demuestra la llegada a Málaga de varios navios italianos entre los días 4 y 5 del corriente. A su vista, como señal, disparase un cañonazo, e inmediatamente entraron en el muelle, donde desembarcaron un "importante contingente" de "voluntarios" y material de guerra.—United Press.

Miguel Koltzov, en Moscú

(De nuestro enviado especial.) Moscú, 18.—Ha llegado a Moscú, procedente de España, el enviado especial de "Pravda", Miguel Koltzov. En la estación ha sido recibido por los colaboradores de su periódico y representantes de los organismos centrales de la Prensa soviética.

EL GENERAL MIJAJA HABLA AL PUEBLO DE EUZKADI

¡Adelante por la libertad de la patria común y del País Vasco!

El general Mijaja dirigió anoche por radio la siguiente alocución al pueblo de Euzkadi:

¡Vizcaínos! Nada tengo que decirlos para daros alientos en la pelea. Tengo la seguridad de que, descendientes de los que lucharon contra Zumalacárregui por la libertad, no teméis las balandronadas lanzadas en su proclama por el fascioso general Mola ni a sus tropas mercenarias y criminales, que luchan en España para oprimirla y esclavizarla. Yo, descendiente de vizcaínos—mis abuelos paternos nacieron en Elbarri—, siento y deseo como vosotros la libertad del pueblo vasco. Sé que al pelear lo hacéis apoyados en un ideal encarnado en la libertad de España y de vuestro país. Sé también que estáis dispuestos a morir en la lucha. Ahora ha correspondido la ofensiva criminal a vuestros frentes. En ellos, como en Guadalupe y Andalucía, los soldados de la libertad sabrán escribir páginas gloriosas para la República. Los fasciosos carecen de lo más importante. Para la lucha se apoyan en desgraciados que, engañados u obligados, los hacen ir al frente a morir en contra de su ideal.

Más aviones para ase-sinar al pueblo español

Copenhague, 7. (Servicio especial de MUNDO OBRERO).—Algunos marinos daneses recientemente llegados de diferentes puertos de Alemania, comunican haber presenciado el embarque de municiones, armas y aviones con destino a los fascistas españoles.

Los defensores de nuestra capital avanzan en algunos puntos

LA AVIACION REPUBLICANA ACTUA Y COMBATE SIN DESCANSO

A última hora de ayer se inició por nuestra parte un ataque a diversos puntos de las líneas enemigas, en el que nuestros soldados han dado pruebas de su gran capacidad ofensiva.

Con un fuego intensísimo de Artillería sobre las posiciones enemigas se inició la operación en los frentes de Usera, Carabanchel, Casa de Campo, carretera de Extremadura, Ciudad Universitaria y carretera de Castilla, fuego que ha durado toda la noche.

Dada la orden de ataque, nuestros soldados de la Casa de Campo avanzaron hacia las posiciones fascistas, desalojándolos de importantes puntos. Ante la violencia de nuestra ofensiva hubieron de replegarse, no sin dejar sobre el terreno gran número de bajas abandonadas y que no les dió tiempo a retirar. En algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo. A la hora en que escribimos esta impresión se sigue combatiendo alrededor de Garabitas.

En los sectores de Carabanchel y carretera de Extremadura han sido tomadas al enemigo bastantes casas y se han adelantado nuestras avanzadillas. Las fuerzas que operan por la carretera de Castilla han realizado un avance de varios centenares de metros, sin que el enemigo haya ofrecido hasta ahora gran resistencia.

En todo el curso de estas operaciones, la Aviación de la República ha prestado, como siempre, su eficazísima colaboración. Desde la madrugada realiza sin descanso continuos vuelos para bombardear las concentraciones y puntos de resistencia del enemigo, que ha sido castigado duramente.

A última hora siguen los combates en la Casa de Campo, y con menos intensidad en otros sectores.

En Carabanchel

Nuestros soldados ocupan importantes posiciones

Se han reconquistado veinte edificios y se han hecho al enemigo doscientas veinticinco bajas



Casa a casa se reconquista Carabanchel. (Foto Mayo.)

TAMBIEN en Carabanchel la jornada comenzó a dar frutos de victoria. A las pocas horas habían caído en nuestro poder ocho o diez casas.

Pero había que tomar aquellas cuyo asalto se hacía más difícil: las enclavadas en el montículo de la calle de la Amistad, posición dominante, desde la cual el enemigo hostilizaba a nuestras trincheras. Los batallones de Carabanchel, que han rivalizado en heroísmo y tenacidad, se lanzaron hacia los edificios. Los fascistas, viéndose impotentes para resistir la avanzadilla, abandonaron precipitadamente las casas. A más de un oficial se le vió salir con un cojón al hombro en busca de alojamiento en determinadas posiciones.

NUESTRO CONTRATAQUE

Durante toda la noche, el enemigo presionó inútilmente con fuego de Artillería, ametralladora y mortero. De madrugada ya, cuando la intensidad del ataque decrecía ante la inutilidad de todos los esfuerzos, nuestros soldados iniciaron el contrataque. La señal fue la explosión de una mina que habíamos colocado en determinado edificio que interesaba recuperar. La casa, que exhibía el lema de soldados fascistas, volvió casi por completo, mientras los combatientes del Ejército popular se lanzaban al asalto de los objetivos que señalaba el mundo.

Ante nuestros oficiales se presentó un soldado de los que Franco y Mola obligan a luchar contra España. Este soldado, que estaba herido, manifestó que la voladura de la casa había costado a los fascistas más de doscientas bajas, todas de individuos pertenecientes al Regimiento de Canarias, número 38.